

大市新城

临沂新一轮发展战略解读

2011年4月22日 星期五
编辑：张宗冰 组版：徐新苗



滨河美景 廖杰 摄

宜居临沂 品味生活

摘要：临沂是我国四个人口过千万的地级市之一。市区周边及鲁南苏北的广阔区域内没有其他中心城市。将临沂建设成为一个具有几百万人口的区域性特大中心城市，是经济社会发展的必然要求，也是增强临沂在鲁南苏北地区竞争力的需要。临沂要想实现这一目标，关键是在“做好”上下工夫，要在彰显生态特色，提升文化内涵和打造宜居品格上做文章。

打造城市生态特色

经过几年的努力，临沂滨水生态城的框架已经拉开，特色日渐鲜明。要以中心城市为主体，对两系（沂河、沭河）、九河（沂河、涑河、青龙河、柳青河、陷泥河、李公河、汶河、汤河、分沂入沭）加大整理力度，形成多层次、可贯通的水网系统。按照建设“大水城”的目标，

完成刘家道口枢纽工程，沿沂河东岸沂水至郯城，沿沂河到平邑，沿汶河到蒙阴建成330公里的滨水道路连线，形成城乡一体、水路一体、防洪安全与生态保护一体的滨水新城。

从全省来说，临沂市的水资源是相对丰富的，流经临沂城区并在城区交汇的

就有沂河、沭河、柳青河、青龙河、陷泥河等河流，水是城市的灵魂。临沂形成了“以河为轴、两岸开发、一河五片、北上东进、南优西连”的布局，为把临沂建设成为独具特色的区域性特大中心城市奠定了基础。滨河景区的建设也优化了城市的生态环境。通过36万

平方公里的水体自净，可降低环境污染负荷10%—15%，提高地下水水位1.59米，调节温度1—2摄氏度，相对湿度10%—15%，每天可制造氧气2400吨，吸收二氧化碳3400吨，二氧化碳疏近300吨。多层次、可贯通的水网系统建成后，“水清”的目标尤显重要。

提升城市文化内涵

临沂建城有2500多年的历史，依托厚重的文化底蕴和丰富的文化资源，打造临沂特色的汉晋、红色、书法、兵学、孝悌、商旅等文化品牌，建设万事古今文化相辉映的区域性文化中心。

围绕建设书法之城，临沂市借助书圣故里品牌，连续举办的书圣文化节，成功打造了“书圣故里·魅力临沂”的文化品牌。围绕建设商旅之城，临沂市对临沂批发城进行全面改造提升，建

成了集电子商务、现代物流于一体的商贸物流强市；商品辐射全国26个省、市、自治区，每天有30万外地客商前来交易。以挖掘整理银雀山《孙子兵法》、《孙膑兵法》竹简和诸葛亮兵法等为依托的兵学之城建设，使临沂逐步发展成为国际兵学研究的“圣地”之一。

2006年，大型风情歌舞《蒙山沂水》室内版，先后获省精品工程奖和首届泰山文艺奖金奖，成为临沂文艺演出的集大成之作。2009

年临沂市打造的国内首部红色大典、山东首部大型水上实景演出《蒙山沂水》随着激越震撼的开场音乐，近千名演员悉数登场，脍炙人口的《沂蒙山小调》以不同风格贯穿始终，给观众一种“沂蒙小调唱大歌”的强烈冲击，实现了历史临沂、红色临沂和现代临沂艺术再现。大型水上实景演出《蒙山沂水》是国内第一部水上红色文化大典、江北第一部内河大型实景演出、经典的

“水上红色芭蕾”。

目前，临沂水上运动之城建设已初具规模，汶河漂流、中国临沂龙舟对抗赛等水上运动项目开展得红红火火。2010年10月2日至3日，被誉为“史上最贵族血统和气质运动”的F1摩托艇世界锦标赛在临沂的母亲河——沂河举行。飞速发展的临沂与2010年F1摩托艇世界锦标赛的联姻，标志着临沂的水上运动从开始便站到了世界级的平台之上。

打造城市宜居品格

宜居城市就是适合人们居住的城市，尽管有多方面的评价指标，但其核心是以人为本，目的是造福群众。看一下宜居城市的概念：它是人与自然、人与人、人与经济、人与社会和谐的城市，从自然条件讲，要有新鲜的空气、洁净的水、安全的空间、充足的生活设施；从人文条件讲，要体现城市的人性化、平民化，市民有归属感，觉得城市就是自己的家。说到底，就是要让群众的生活环境更美好、

更舒心，实现居住地的全面发展、协调发展和可持续发展。

城水相依的特色，是临沂市打造宜居城市的基础和优势。临沂市水资源相对丰富，山东省辖淮河流域8个出境断面，临沂市就占了7个；流经临沂城区并在城区交汇的就有沂河、沭河、涑河、柳青河、青龙河、陷泥河等河流。经过几年的努力，临沂“以河为轴、两岸开发、一河五片、组团发展”的滨水生态城市框架已经拉

开，滨河景区初具规模，城区空气质量优良率达98%，森林覆盖率明显提高，营造了“天蓝、地绿、水清、街净”的生态环境。

市民对生活居住环境的更高要求，是打造宜居城市的动力。随着生活条件的不断改善，市民要求居住的环境更美、更怡人、更有品位。沿沂河的滨河景区刚一建成，就成为市民休闲娱乐的最佳去处，临沂城的一大亮点，就充分反映了市民盼望城市美、向往城市美的热

情。目前的临沂城市建设，离更高质量的居住生活需求还有不小的差距。打造宜居城市，是发展的需要，更是市民的共同心声。

每个人心中都有一个城市梦，美好的梦想靠你我共同实现。宜居城市，“大水城”、“江北的秦淮河”，当这些梦想化为现实的那一天，希望每个人不仅为居住在这座城市而自豪，更可以无愧地说：这美丽中有我做出的奉献，挥洒的汗水。

本报记者 范磊 撰

延伸阅读

让市民生活更舒适、便捷、美好

在城市规划建设和管理的全过程，要充分贯彻和体现以人为本的精神，努力让市民生活得舒适、便捷、美好。

要注重完善基本公共服务体系，在基础设施建设、文化教育、医疗卫生、社会保障和生态环境等方面加大投入，实现基本公共服务均等化，提高人们的幸福指数。

要以创建全国文明城市为契机，加强和改善城市管理，实现城市管理的精细化、科技化和人性化，不断提升城市的文明程度。



沂河



滨河西路



万兴都一角